

风光旖旎,资源丰富

串珠成链向海而兴

2 旅游景区

说起茂名,很多人就会马上想到蓝天沙滩,这就不得不提“中国第一滩”,在茂名,“中国第一滩”无人不晓。

中国第一滩始建于1993年,是国家AAAA级旅游区,位于广东省茂名市电白区南海半岛,地理位置优越,交通便利。景区内“虎头山、童子湾、晏镜岭”等景点,这里环境幽雅、风光旖旎,既有山的伟岸雄浑,又有海的温柔恬静,山水相映,风景美不胜收。

在这里,海水、阳光、沙滩,水天一色,帆影长风,孤舟落日,鸥鸟成群,渔夫撒网,如诗如画般的亚热带滨海风光,吸引着游人前来。在这里,你可以漫步在海边,看潮起潮落,云卷云舒,听涛声拍岸,感受海鸥呢喃。海风清爽宜人,慵懒的躺在沙滩上,让阳光洒满全身,感受海风拂面,尽享生活的美好与恬淡。

阳光、大海、沙滩、椰风、渔船……这是风光旖旎的浪漫海岸旅游度假区。

浪漫海岸旅游度假区位于滨海新区博贺镇,是广东省内拥有5.3公里私家海岸滨海旅游度假区。设计以东南亚风格为主,致力塑造阳光、大海、沙滩、椰林、花海的美景,并以弘扬“爱与浪漫”的文化理念为旗帜,打造广东首席“爱与浪漫”主题景区。

在浪漫海岸,浪缓滩阔,沙质细腻,海水洁净,素有“潮来一排雪,潮去一片金”之美誉。浪漫海岸地处的龙头山海湾,东侧波浪汹涌,惊涛澎湃,西侧则是一个半圆形的海湾,风平浪稳,微波荡漾,弧线优美。沙滩绿树掩映处,有一座小山叫龙头山。龙头山这个名字很有意思。传说以前这儿没有山,没有山就没有海湾,海浪一大,赶海人无法靠岸。为此,海龙王发了善心,送了座小山,因此山活像龙头,所以就称龙头山。

说起大海,怎么少得了岛屿,茂名最大的海岛叫放鸡岛,现在成了广东知名旅游岛。放鸡岛坐落于博贺港西南8海里的海面,海拔135米,东北—西南走向2.35公里,海岸线长约6公里,面积近两平方公里,是茂名最大的海岛。

放鸡岛有清澈的海水、银色的沙滩、各种海岛植被。岛上自然风光秀丽,天然景观奇异多姿,既有海的壮观,又有山的雄伟,这在中国的海岛中比较罕见。放鸡岛周围海水清澈透明,据国家海洋局有关专家测定,这里是全国大陆沿海海水最清澈的海域,居世界第二位。

放鸡岛原名汾州岛,又名湾州岛。传说古时,岛上长着茂密的树林,在林间栖息着大群凤鸡,每当早晨总会鸣叫。沿海渔民便迎着朝阳扬帆出海,撒网打鱼,过着幸福的日子。后来不知从何时开始,岛上没有凤鸡打鸣了,过往船只时有舟覆人亡之事发生。后来,渔民凡出海打鱼经过该岛时都往岛上放只鸡,祈求海途平安,鱼虾满舱。因此此岛便有了“放鸡”之名。放鸡岛历史悠久,据《电白县志》记载,公元848年,唐朝宰相李德裕被贬去海南当崖州司户,乘船赴任途中经过放鸡岛,泊舟登岛取淡水,并立一石碑记叙岛上险要及其贬黜去朝的梗概。李德裕一行重新登舟之际,忽见大洋波浪滔天,无法行船。李德裕听闻此岛放鸡求平安的传说,便在岛上放生一只鸡,果然求得吉利,汹涌波涛一下子变得波平浪静。李德裕一行重新扬帆驶向琼州海峡。后人建庙以祀李德裕,现尚余有湾舟庙遗址。



滨海新区茂名港博贺新港区广港码头。

向海而兴
发展“蓝色经济”

海洋是滨海茂名的优势和潜力,茂名海洋经济有着很大的发展空间。大力发展海洋经济、港口建设和港口经济发挥着重要作用。近年来,我市加大港口基础设施建设投入,拓宽茂名港发展空间,以港口促发展开启沿海经济新征程。

茂名港

坐落在茂名海岸,拥有水东港码头、博贺渔港、博贺新港三大港区,建成各类生产性泊位19个,其中万吨级以上泊位13个,年通过能力4579万吨。港口企业21家,其中码头企业10家,仓储企业3家,港口服务企业9家。2020年,茂名港港口吞吐量同比增长6.97%,其中内贸吞吐量同比增长32.68%。

茂名港博贺新港区

茂名港博贺新港区位于茂名市东南部的博贺湾,地处南海之滨。茂名港博贺新港区最早开发于1994年,于蓬头岭建设25万吨级单点系泊装置1个,是我国首套海上单点原油接卸系统,2006年升级为30万吨级单点系泊系统。

博贺新港区分东部作业区和西部作业区:东部作业区以大型深水泊位建设为主,服务茂名港腹地特别是洛湛铁路沿线对煤炭、原油、矿石及集装箱码头的的需求,采用“两港池”开发格局。西部作业区以通用泊位为主,为茂名的装备制造业和临港工业服务。

博贺新港区是粤西地区少有的深水良港,是粤西地区及洛湛铁路沿线产业发展的重要物流枢纽,对茂名扩大开放发展起到重要作用。



茂名港。



西葛沙滩。

博贺渔港

广东滨海旅游公路茂名先行段的起点就在茂名博贺镇,距离博贺千年渔港咫尺之遥。

茂名博贺镇是海上丝绸之路重镇,早在南朝时,高凉首领冼夫人就在此开辟海上航路,与广州、海南岛以及北部湾地区、东南亚各地来往通商。博贺渔港作为广东海上丝绸之路始发港之一,被誉为“海上丝绸之路千年古港”。

作为海上丝绸之路重镇,博贺镇的海洋文化底蕴深厚,当地民间的洗夫人文化信俗、航海祈福信俗等流传至今,彰显了中国海上丝绸之路的兴盛与辉煌。2017年,茂名滨海新区海上丝绸之路遗迹入选“广东十大海丝文化地理坐标”。是广东省三大渔港之一,先后荣获“广东省最大渔港”“国家一级群众性渔港”“国家二级口岸”和“广东对台贸易点”等称号。

中国第一滩

浪漫海岸

放鸡岛